



KALKULAGAILUA

JARDUERAK

- 1 Jokoa


Javierrek X zenbaki bat aurkitu nahi du. Bada, zenbaki horrek, bere buruarekin biderkatuz gero, 30 ematen du. Argi dago Javierrek hau pentsatzen duela: 
5x 5 = 25   y  6 x 6 = 36,        beraz 5 < x < 6
· Erabili zure kalkulagailua eta lagundu Javierri X zenbakia aurkitzen; bi zifra hamartar dituen zenbaki bat bere buruarekin biderkatuz 30etik ahalik eta gertuen dagoen zenbakia aurkitzen lagundu.....x =..........
· Kalkulagailua erabili beste zenbaki bat aurkitzeko, zifra hamartar bakarrekoa, bere buruarekin biderkatzean 90 zenbakitik gertuen geratzen dena.
x = .........

[image: image1.emf]
2. Jokoa

Begoñak hiru zatiketa egin behar ditu baina bere kalkulagailuko zatitzeko tekla ez dabil ongi. Gainontzeko teklek ongi funtzionatzen dute

· Planteatu Begoñak duen arazoa eta lortu zatiketa horien emaitza zatitzeko tekla erabili gabe. 

[image: image56.emf] 
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[image: image58.emf][image: image59.emf][image: image60.emf][image: image61.emf]Emaitza zehatza ez denean, hurbildu emaitza zenbaki hamartar batekin.
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Gogoratu A x B = C bada, C : A =  B eta C : B = A dela.
· Zer egingo zenuke haien artean zatitzean 0,7 ematen duten zenbaki bikoteak bilatzeko?

Erabili kalkulagailua eta idatzi bikote horietako lau.
0,7 =[image: image3.jpg]



· Kalkulagailuarekin, nola aurkituko zenituzke haien arteko biderkadura 7.182 den hiru zenbaki desberdin?
Aurkitu erantzun desberdinak.
7182 = [image: image4.jpg]



[image: image5.emf]
·  Imajinatu zure kalkulagailuak biderkatzeko duen tekla hautsi dela eta gainontzeko teklek ongi funtzionatzen dutela.

Kalkulagailua erabiliz, nola aurkituko zenuke 32 x 18 biderketaren emaitza?
· 2,5 zenbakia 4,3rekin biderkatzen baduzu, kalkulagailuko pantailan 10,75 agertuko da. Kalkulagailua erabili gabe, aurkitu honako emaitzak buruz:

[image: image62.emf]2,5 x 43 =                         24 x 43 =                250 x 0,43 =  

            x 43 =                      2,5  x            = 1075                  x              = 10750
Aurkitu zatidura eta hondarra 

9.858 : 744 zatiketaren emaitza jakin nahi duzu

Kalkulagailua erabiliz …………lortzen duzu.

Argi dago zatiketaren zatidura ……….dela

Baina zein da hondarra?

Kalkulagailua erabiliz, zein izango litzateke hondarra azkar aurkitzeko modua? Saia zaitez. Bestela, aurkitu "eskuz.

Beraz: ( = números)

- bete kalkulagailuan honako jarraibideak eta osatu:

Eragiketak                      


 Pantaila
9858
:  744  =



...................................

          -   13  =



....................................

          x  744 =



.................................... 

- 4.293: 108 zatiketaren zatidura eta hondarra aurkitzeko aipatu prozedura errepikatu.
4293 = ( 108 x ..............) +  ......................
- 357 : 19 zatiketarekin gauza bera egin.

357 = ( 19 x ..............) +  ......................


Zer gertatu da?………………………………………………………………………..


Zergatik?………………………………………………………………………………

- Osatu taula hau:

	Kalkuluak
	Sakatutako teklak
	Emaitza

	5.400 pezetaren %27
	
	

	9.000 pezetaren %3
	
	

	10.000 pezetaren %140
	
	

	3.134 pezetaren %100
	
	


Aplikatu prezio hauei kasu bakoitzean dagokien beherapena edo gehikuntza. Erabili kalkulagailua.

	Prezioa
	Aldaketa
	Sakatutako teklak
	Emaitza

	35.000
	+ 35 %
	
	

	7.000
	- 5 %
	
	

	8.500
	+ 100 %
	
	

	8.500
	- 100 %
	
	


Begoñak erakusleihoan 55.000 pezeta balio duen telebista ikusi du. Dendan sartu eta saltzaileak %8ko beherapena egingo diola esan dio, baina gero %16 kobratuko diola BEZarengatik.

Zenbat balio du berez telebistak?
Begoñak hau pentsatzen du: "%8ko beherapena egiten badidate eta ondoren prezioa %16 igotzen badute, prezioa % 8 gehituko balidate bezalakoa da" 
Zuk zer uste duzu? Begoñak arrazoia al du?

  4. Eragileak

A, B eta C makinak portzentajeen eragileak dira. Kalkulatu. 
[image: image6.jpg]



5. Zeinen erraza!
Zein altuera du zuhaitzak, zuhaitzaren altueraren hirukoitza duen zutabea baino 2 metro motzagoa bada?
[image: image7.emf]
6. Kalkulagailua

1, 2, 5, 6, 9 zifrekin bi zenbaki osatu behar dituzu. Bata bi zifrakoa eta bestea hiru zifrakoa, beraien biderkadura ahalik handiena izan dadin.
[image: image8.emf]
Egin gauza bera baina ahalik emaitza txikiena lortzeko.
[image: image9.emf]
Erabili kalkulagailua lortutakoa egia ote den egiaztatzeko.

- Gogoratu eragiketa desberdinak egin behar direnean, lehendabizi biderketak eta zatiketak egiten direla eta, gero, batuketak eta kenketak. Eragiketak egitean, beste orden mota bat adierazteko, parentesiak erabiltzen ditugu.

· Kalkulatu buruz:
12 – 8 : 2 = ...................



3 x 4 – 8 : 2 = .......................
8+2 x 4 – 3 = ................



9 + 6 :3 – 1 + 4 = ...............

12 – (4+2) : 2 = ............



3 x 7 – (9- 3 ) = ................

· Zirriborratu emaitza okerrak:
20 +5  x 2 = 50



9 -3 x 2 = 3

  6 x 8 + 2 = 50



100 : 4 - 2 = 50

· Egiaztatu kalkulagailuak "matematikoki" funtzionatzen ote duen. Lehenik eta behin, eragiketak buruz egin eta gero kalkulagailua erabili.
7 + 4 – 3 = ................


7 – 4 + 3 =................


(12 x 4 )/2 =........
3 + 5 x 4 =.................


3 x 4 + 5=.................


(12 - 4 )/2 =........

8 : 2 + 4 =.................


8 : 2 – 4 =.................


(12 + 4 )/2 =........

4 + 8 :2 =...................


4 – 8 :2 =..................


(12 : 4 )/2 =........

· Nola erabili kalkulagailua kalkulu hauek egiteko? Egin.

[image: image10.emf]    [image: image11.emf]
· Kalkulagailua erabiliko dut emaitzak kalkulatzeko eta kokatzeko. 
· Erabili kalkulagailua ariketak osatzeko:
[image: image12.emf]
[image: image13.emf]
· Erabili kalkulagailua zatiketa hauen zatidura eta hondarra aurkitzeko: 

[image: image14.emf]

- Gogoratu zatiketa bat bi modutan adieraz daitekeela:

[image: image15.jpg]235 i b 23 —> Zenbakitzailea

5 — > Izendatzaitea

I

Zatidura  Zatitzailea

z z

Zatiketa egitean, emaitza hiru modutan adieraz dezakegu:

23 |5

—20 4 ——> Zatidura edo zati osoa 2d
38— Hondarra H

23 = (4 x 5)+3
St
Z =(dxz)+H
2. 3
—> —5--4+§
L
B z
L > Z-23:5-45

1. modua

2. modua

3. modua




Adierazi zatiketa hauek (zatikiarrak) hiru modu posibleetan: 

[image: image16.emf]
Portzentajeen buruzko kalkuluaren testa

1. 8.000 pezetaren %25 ………………..pezeta dira.

2. 3 tonaren %10………………..kg dira

3. 9 hektolitroren %30………………l dira

4. 6tik 3 
= 10etik ………….. = %……………..

5. %40 =      100etik 40
= 200etik …………. = 1.000tik……………

6. Kopuru bat 5ekin zatitzen badut, kopuruaren %………….aurkitzen ari naiz.

7. 8 kilogramo gehi %25 =……………kg.

8. 2.000 pezeta ken %5 =…………pezeta.

9. 3.500 gramoren %200 = ………..kg.

10. 2 kilometroren %5 = ………………m.

11. Disko batek 1.000 pezeta balio du, baina horrez gain %16 BEZ ordaindu behar dut. Guztira, zenbat balioko du diskoak?

12. Kamisetak 1.000 pezeta balio zuen, baina %15eko beherapena egin didate. Zenbat ordaindu dut?
[image: image17.emf]
Denbora…………….

Ongi: …./12 = % ……….

· 5.000ren % 12 ------(   5.000  x   12    %
· Erabili kalkulagailua kalkuluak egiteko:

24 ikasleren %24 ………….ikasle dira.


75.615 pezetaren %2,5 ……….pezeta dira.


4.000ren %10,3 =……………….


837.000ren %115 = …………….


2,5 x 10
4-ren %0,7 =……………….pezeta.


Treneko bidaiak 4,700 pezeta balio zuen, baina "egun berezia" zenez, %15eko beherapena egin didate. Bidaia…… pezeta kostatu zait.
· Adierazi portzentajeekin: (Cambiar la posición del signo %, poned delante del resultado)
[image: image18.emf]
· Javierrek 300 pezeta ditu eta Begoñak 600.

Begoñak Javierrek baino % ………diru gehiago du.

Javierrek Begoñak baino %……….diru gutxiago du.
· Begoñaren klasean 24 ikasle daude eta Javierrenean 30.

Begoñaren gelan % ….ikasle gutxiago dago.

Javierren gelan % ……..ikasle gehiago dago.

- Kalkulatu zatiketa baten hondarra.


Zatikizuna : Zatitzailea = zatidura (zati osoa + zati hamartarra)


Hondarra = zatiduraren zati hamartarra x zatitzailea

763 : 17 ≈  44,882352...             0,882352  x  17 = 14,9999            H=15

- Kalkulatu zatiketa hauen hondarra. Erabili kalkulagailua.

	Zatiketak
	Emaitza hurbilduak
	Hondarra

	9584 : 271
	
	

	67963 : 285
	
	

	173 :  39
	
	

	8013 : 96
	
	

	238719 :  177
	
	


[image: image19.emf]
· Burutu zatiketa hauek kalkulagailua erabiliz eta biribildu emaitza egokiro bi zifra hamartarrekin:

	Zatiketak
	Kalkulagailuaren emaitza
	Biribilketa

	74: 27
	
	

	189 : 3,4 
	
	

	8307 : 2,7
	
	

	59731 : 3,16 
	
	

	70973 : 7,8
	
	


Bilatu kalkulagailuarekin 

Zure kalkulagailua erabili, probak egin, honakoa aurkitzeko:

1. Hurrenez hurren dauden bi zenbaki, beraien arteko biderkadura 1.332 dena:
[image: image20.emf]
2. Hurrenez hurren dauden bi zenbaki, beraien arteko zatidura 0,96 dena:
[image: image21.emf]
3. Hurrenez hurren dauden hiru zenbaki, beraien arteko biderkadura 5.814 dena:
[image: image22.emf]
4. Bi zenbaki, beraien arteko batura 100 dena eta beraien arteko biderkadura 2.451. Kontuan izan 2.451en azkeneko zenbakia 1 dela.
[image: image23.emf]
5. Bi zifrako bi zenbaki, beraien arteko batura 1.869 dena. Kontuan izan 1.869ren azkeneko zenbakia 9 dela.

[image: image24.emf]
Behatu kalkulagailuak nola funtzionatzen duen. Sakatu eta emaitza idatzi.
[image: image25.emf]
Aplikatu zure aurkikuntza kalkulagailua erabili gabe:
[image: image26.emf]
Ikerketa berria. Sakatu eta emaitza idatzi:
[image: image27.emf]
Aplikatu zure aurkikuntza kalkulagailua erabili gabe:
[image: image28.emf]

HALLEY kometa 76 urtetik behin ikus daiteke. Azkeneko aldiz 1986an ikusi genuen.
Nola aurkituko du Begoñak azkar eta kalkulagailua erabiliz kometa ikusi ahal izango den hurrengo data? Lagun iezaiozu:

	SAKATU DUT
	1980
	+
	
	
	
	
	
	

	IKUSTEN DUT
	1986
	
	
	
	
	
	
	


Zure ustez, zer ari da egiten Begoña? Behatu kalkulagailuarekin zer egiten duen.
[image: image29.emf]
Begoña……….kalkulatzen ari da.
Javierrek 397 € ditu itsulapikoan. Astero 19 € ateratzen ditu. Zer ari da kalkulatzen Javier,   [image: image30.emf]egiten badu?
Javierrek hauxe jakin nahi du:.............................................................................
· Gogoratu batuketa errepikakor bat biderketa gisa adieraz daitekeela. Horietako batuketak kalkulagailuarekin egiten ere badakizu. Erabili kalkulagailua honakoa kalkulatzeko:

[image: image31.emf]



Kalkulagailuak berdin funtzionatuko al du zenbaki berarekin behin eta berriz biderkatzen edo zatitzen dugunean? EKIN IKERKETARI!
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Aplikatu aurkitutakoa:
[image: image33.jpg]© 100 x 100 x 100 x 100 —{ 100 |x| =
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 - Badakizu honek [image: image34.emf] beste hau [image: image35.emf] esan nahi duela.

Zer egingo du kalkulagailuak [image: image36.emf] sakatzen badut? Ikertu.
[image: image37.emf]
Zure aurkikuntza aplikatu kalkulagailua erabili gabe.
[image: image38.emf]
[image: image39.emf] kalkulatzeko [image: image40.emf] sakatuko nuke

[image: image41.emf] kalkulatzeko [image: image42.emf] sakatuko nuke.

- Eman dezagun Australiako untxiak urtero bikoiztu egiten direla. 

Gaur, Australian 50 untxi badaude, 15 urtera zenbat untxi egongo dira?


Aplikatu zure aurkikuntza zenbat egongo diren kalkulatzeko.

[image: image43.emf]
- Ikertu zer egin zenbaki berarekin behin eta berriz biderkatzeko, = tekla erabiliz. 

[image: image44.emf]
PENTSATU ETA AURKITU!

1.- Zenbakitzailean 1 duten bi zatiki hamartar bilakatuko ditugu.
      Kalkulagailuak honakoa ematen du:




0,0204081




0,0114942

      Zein dira zatiki horiek?

2.- Erabil ezazu kalkulagailua zatiki hauek hamartar bihurtzeko.
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	7
	
	

	
	
	
	

	
	2
	
	

	
	7
	
	

	
	
	
	

	
	3
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	4
	
	

	
	7
	
	

	
	
	
	

	
	5
	
	

	
	7
	
	

	
	
	
	

	
	6
	
	

	
	7
	
	


      Komaren ondorengo lehen sei zifretan zer ikusten duzu?

      Kalkulagailua erabili gabe 
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 zatikien adierazpen hamartarra idatzi.

      Zure kalkulagailuak zifra gehiago ematen badu, zein dira 
[image: image48.wmf]7

1

 zatikiaren lehen hamabi zifrak?

3.- Idatz ezazu zenbaki bat zure kalkulagailuan, 9 adibidez. 5 zenbakiarekin zatitu. 1 batu.


  






2,8 lortu duzu?

      Orain 2’8 zenbakiarekin hasi











1,56 lortu duzu?

      Errepikatu prozesua 1,56 zenbakiarekin eta aldi bakoitzean ateratzen dena notatu. Zer notatzen duzu?

Has zaitez beste zenbaki batekin, adibidez 7 zenbakiarekin. Oraingoan zer gertatu da

Beste zenbaki batzuekin probatu. Araua aurki al dezakezu?

HOBE KALKULAGAILUAREKIN!

1.- Bila itzazu falta diren zifrak:









8 zenbakiarekin zaitu daiteke.











9 zenbakiarekin zatitu daiteke.










11 zenbakiarekin zatitu daiteke.











225 zenbakiarekin zatitu daiteke.

2.- 7.896 zenbaki berezia 
da.

78 2 zenbakiarekin zatitu daiteke.

789   
 3 zenbakiarekin zatitu daiteke.

7896  4 zenbakiarekin zatitu daiteke.

      Konbina itzazu 1, 2, 3, 4, 5, 6 zifrak ondorengo baldintzak beteko dituen zenbaki berezi bat sortzeko:




lehen bi zifrak 2 zenbakiarekin zatitu daitezke, 




lehen hiru zifrak 3 zenbakiarekin zatitu daitezke, 




... eta horrela




lehen sei zifrak 6 zenbakiarekin zatitu daitezkeen arte. 

      Bila itzazu emaitza desberdinak.

      Aurki ezazu zenbaki berezi bat zifra guztiak erabiliz (0tik 9ra).

3.- 17 : 7, 2 da eta hondarra 3, baina kalkulagailuak 2,4285714 adierazten du.
Erabil ezazu kalkulagailua zenbaki bat beste batekin zatitzeko, baina hondarra zenbaki oso gisa lortzeko moduan.

20 baino txikiagoa den zenbaki bat beste batekin zatitu, eta nire kalkulagailuan 1,1818181 agertu da.

Zein ziren bi zenbakiak?

Eta kalkulagailuan 0,5384615 agertzen bada?

ZATIKIEI ETA HAMARTARREI BURUZ!

1.- Kalkulagailua erabil dezakezu, baina hala ere, erantzun aurretik pentsatu behar izango duzu.

	
	50
	=
	0,5
	
	51
	=
	?
	  0,5 baino gehiago edo gutxiago da?

	
	100
	
	
	
	101
	
	
	


· Edozein zatikiren zenbakitzaileari eta izendatzaileari 1 batzeak beti berdin eragiten al du? Saia zaitez 
[image: image49.wmf]5
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[image: image50.wmf]200

1

, 
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 zatikiekin.

· Zer gertatzen da 1 kentzen badiegu?

2.- Aurkitu:

      a)
20 baino txikiagoak diren bi zenbakik osatutako zatikia naiz.

Nire zenbakitzaileari 1 batzen badiozu, heren bat balio dut.

Nire izendatzaileari 1 batzen badiozu, laurden bat balio dut.

Nor ote naiz?

b)
20 baino txikiagoa den zenbakia naiz.


Nire erdiari bi kentzean lortzen duzuna, nire herenari 1 batzean lortzen duzuna da.


Nor ote naiz?

3.-  Jar itzazu hautsitako hariak zenbakien lerroan, puxiketako zatikiak lerrora orden egokian loturik gera daitezen.

[image: image52.emf]
      Irudika itzazu zatikiak puxika zurietan, puxika guztiak ordenan loturik gera daitezen.
4.- 
[image: image53.wmf]17
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 baino handiagoa eta 
[image: image54.wmf]31
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 baino txikiagoa den zatiki bat aurki ezazu.

HARTU KALKULAGAILUA ETA PENTSATU

1.- Idatzi lauki bakoitzean 1etik 9ra arteko zifrak (biak barne), emaitza egokia emateko.

	
	
	
	
	
	
	X
	
	
	
	
	
	=
	
	
	
	
	
	
	
	


      Aurkitu egiteko modu desberdinak.

      Orain, bilatu ondorengo adierazpenerako ebazpenak.

	
	
	
	
	
	
	X
	
	
	
	
	
	=
	
	
	
	
	X
	
	
	


      Ze kolokazio ematen du produkturik handienak?

3.- Aurki itzazu falta diren zifrak zatitzeko tekla erabili gabe.

	2
	
	
	
	5
	
	4
	
	
	
	X
	
	3
	
	=
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	4


	1
	
	
	
	2
	
	X
	
	1
	
	4
	
	
	
	=
	
	2
	
	4
	
	
	
	4
	
	0


KALKULATU KALKULAGAILUAREKIN!

1.- Bila itzazu falta diren zifrak:





2.- Bete desagertu diren zenbakiekin.


a)  3,8  x  ................... =  380


d)  820  :  ................. =  8,2


b)  0,02  x  ................. =  0,2


e)  3  :  ..................... =  0,03


c)  12,3  x  ................... =  123

f)  5.500  :  ............... =  5,5

3.- Bete desagertu diren zeinuekin.

a)  820               100  =  8,2  


d)  30              10  =  3  


b) 1.000             0,03  =  30           

e)  0,01           10.000  =  100


c)  0,08              1.000  =  80


f) 6                  100  =  0,06

4.- Bete desagertu diren zifrekin.
[image: image55.emf]
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